Зимняя школа «Учитель года», Санкт-Петербург, 3-8 января 2007 г. Аннотации уроков
Урок химии
«Знакомьтесь: чай»

Учитель – Мейснер Елена Викторовна
г.Краснослободск, Волгоградская область,
победитель конкурса «Учитель года Волгоградской области-2004»
Аннотация
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Цель урока: расширить знания учащихся о чайном дереве, чае, показать прикладной характер темы, мотивировать на дальнейшее, самостоятельное  изучение темы.
В ходе занятия учащиеся знакомятся с историей, химическим составом, применением чая (в том числе, с методами заваривания и употребления чая, с косметическими препаратами на основе чайных листьев), осваивают методику количественного определения содержания витамина С в чае методом титрования
Форма работы: групповая.

Оборудование: чайная утварь, салфетки, травы, мед, сахар, боярышник, калина, глицерин, различные сорта чая, бюретка для титрования, мерный цилиндр, коническая колба на 50 и 100 мл, сливной стакан,.

Реактивы: раствор йода 0,125%; коллоидный раствор крахмала; соляная кислота 10%. 

Информационная поддержка: В. В. Похлёбкин «Чай, его история, свойства и употребление»
Ход урока
Урок начинается с «мозгового штурма», в ходе которого каждому ученику необходимо сказать, что ему известно о чае. Затем предлагается ряд цитат, после которых необходимо ответить на вопросы:
- О каких свойствах чая говорится в данных высказываниях?

- Какие вы знаете пословицы, поговорки, стихи или песни о чае?

В результате ученики приходят к выводу, что, зная довольно много о целебных свойствах чая, они не располагают информацией о том, как эти свойства объясняются его составом. 

Далее учащиеся разделяются на несколько групп, каждая из которых в течение 5-7 минут выполняет по инструкции одно из следующих заданий: 
1. Используя дополнительные материалы, подготовить рассказ об истории чая и условиях его произрастания.  

2. Выполнить практическую работу по опредлению качества чая и сделать вывод о соответствии  информации на упаковке ее внутреннему содержимому.

3. Используя дополнительную информацию, подготовить рассказ о способах и правилах заваривания чая, чайной утвари. Заварить чай одним из предложенных способов и организовать дегустацию чая для класса.

4. Используя дополнительные материалы, подготовить рассказ о химическом составе чая,  витаминах чая (особый акцент сделать на витамин С).

5. Экспериментально определить содержание витамина С в предложенных сортах чая методом титрования.

6. Используя дополнительные материалы, подготовить рассказ о некулинарном применении чая, экспериментально приготовить и продемонстрировать косметическое средство на основе чая.

В заключение урока учащимся предлагается разобрать стихотворение Лу Юй "Чайный канон" и ответить на вопрос, о каких свойствах чая говориться в стихотворении.
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Урок заканчивается  коллективной беседой, в ходе которой каждому ученику предлагается сказать, что нового он узнал о чае. 






